1870

bulin und der Reststickstoff eine Vermehrung aufwiesen, ungeiihr wie zuvor. Aber
schon einige Tage nach der letzten Injektion tritt wieder ein Ausgleich ein.

3) In den Fillen, wo die grossten Dosen von Caseosanlésung eingespritzt wurden,
wurde das Gesamtprotein und der Reststickstoif nur wenig beeinflusst, aber das Albumin
und der osmotische Druck des Serwms zeigten eine deutliche Vermehrung, dagegen das
Globulin und der Gesamtstickstoif eine Verminderung. Endlich am 3. oder 4. Tage nach
Fortfall der Injektion nahm das Gesamtprotein, das Globulin und der Reststickstoff
deutlich ab. Die Einwirkung auf den Eiweisstoifwechsel des Proteinkorpers dauert nicht
lang an, da sie schon etwa T. oder 10. Tage nach der letzten Injektion verschwindet.

4) Daraus lisst sich wohl ableiten, dass die parenterale Einverleibung von Eiweiss-
korpern, wenn die Dosierung gtnstig ist, eine Leistungssteigerung des reticuloendo-
thelialen Systems zur Folge hat; namlich eine deutliche Vermehrung des Eiweisstofi-
wechsels im Organismus herbeifiihren kann. Wenn aber die Dosierung zu gross wird,
wird die Funktion des reticuloendothelialen Systems stirker behindert, und der Eiweis-
stoffwechsel zeigt eine pathologische Gewebedestruktion. Wir mochten diesen Reiz-
wirkungen eine bestimmite Beeinflussung des sog. Zellzerfallshormons zuschreiben, die

nach Proteinkorperinjektion auftreten kann. (Autoreferat)
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Aus dem Gerichisirstlichen Institut der Medisinischen Fakultit Okayama

Einfluss der verschiedenen Petrolenmarten auf den
Blutzucker bei Kaninchen.

Koiti Tani.

Eingegangen am 10. September 1938,

In dieser Untersuchung wurde der Blutzucker des Kaninchens, dem eine kleine

Menge (1 cc pro kilo Korpergewicht) Petroleum per os eingegeben wurde, 0.5, 2, 5, 7, 9 und

12 Stunden nach der Aufnahme bestimmt.
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Brennpetroleum erniedrigte allmidhlich den Blutzucker, dessen tiefster Punkt sich
5— 17 stunden nach der Darreichung zeigte, woraul er wieder zum normalen Wert zuriick-
kehrte. Tetrolemmither, Canadol, Petroleumbenzin, Ligroin, Naphtha, Maschinenol,
Sesquiterpene und Naphthne (ausser Rhigolen) haben eine dem Brennpetroléum mehr
oder weniger ihnliche Wirkung auf den Blutzucker des Kaninchens. Bei der Darreichung
von Rhigolen, dessen Siedepunkt unter 40°C liegt, zeigte das Kaninchen starke Bauch-
auftreibung, beschleunigte Atmung, Unruhé und deutliche Erhéhung des Blutzuckers.

Da im allgemeinen Petroleumn von niedrigem Siedepunkt erhohend, solches von
hohem Siedepunkt erniedrigend auf den Blutzucker wirkte, darf man eine gewisse
Beziehung zwischen dem Siedepunkt der Petroleumarten und dem Blutzuckerspiegel bei

Kaninchen annehmen. [ Autoreferat)
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